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ДО 
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ПРЕДСЕДАТЕЛ 
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Ш У М Е Н 
 

Д О К Л А Д Н А   З А П И С К А 
от КРАСИМИР БЛАГОЕВ КОСТОВ 

КМЕТ НА ОБЩИНА ШУМЕН 
 

Относно: УДОСТОЯВАНЕТО НА АРХ. БОЖАНКА ВАСИЛЕВА ОСТРЕВА   
          СЪС ЗВАНИЕ „ПОЧЕТЕН ГРАЖДАНИН НА ГР. ШУМЕН” 

  
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ, 
ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 
Божанка Острева, е един от архитектите, чието творчество е оставило 

трайна диря в облика на град Шумен и областта. По нейни проекти са 
построени множество обществени, промишлени и жилищни сгради.  

За своята творческа дейност е награждавана многократно: Носител е на 
орден „Кирил и Методий” ІІ степен, на сребърен „Орден на труда”,  
златен„Орден на труда”, златна значка „Майстор Кольо Фичето”,  три пъти е 
носител на „Наградата на Шумен”, удостоявана е с грамоти  и дипломи. 

Родена в гр.Шумен в учителско семейство. От 1958 г., когато завършва 
ВИАС гр. София, до края на трудовия си стаж арх. Божанка Острева работи в 
Проектантска организация - Шумен като проектант, а от 1977 г. и като 
заместник-директор.  

Проектант е на една от първите многоетажни офисни сгради в Шумен, с 
индивидуален съвременен образ и значение за оформлението и силуета на 
града към Крайречен булевард - девететажната административна сграда на 
„Топливо” с магазин – днес офис на „Райфайзенбанк”-  на улица „Цар 
Освободител”.   

Като млад архитект, през 1966 г. арх. Божанка Острева в съавторство с 
арх. Румен Маринов печели конкурс журиран в гр.София, в който участват 
пет колектива, за проектиране на „Младежки дом” гр. Шумен. Това е 
първата проектирана и построена в страната сграда с предназначение 
„Младежки дом”. След изграждането и е високо оценена, като значима за 
града обществена сграда, от съюза на архитектите и обществеността. 



Авторският колектив е награден с диплом и плакет ”Кольо Фичето” от Съюза 
на архитектите в България и Министерството на строителството и 
архитектурата. Сградата е открита тържествено през 1971 г. от министър-
председателя на Републиката. 

Арх. Божанка Острева проектира и сградата на Банка „ДСК Шумен”,  
която е първата банкова сграда, изградена в страната ни след 1940 г. Това е и 
първата сграда в града, проектирана  и изградена по новата за времето си 
конструктивна система Е1-72 с подови панели и напрегнати греди . 

Друг значим обект, проектиран от арх. Божанка Острева, е сградата с 
обществено-обслужващо предназначение на бул.”Славянски”, проектирана 
като „Дом на книгата” . По-късно сградата е преустроена  в три отделни 
обекта: Банка „Балканбанк”; администрация на „Спортен тотализатор 
Шумен”; зала и ресторант, собственост на „Бинго Барса Стоичков” гр. София.  

Арх.Божанка Острева е един от шуменските архитекти с най-значим 
принос за облика на централна градска част в Шумен.  

Много са обектите, проектирани от нея в образователната сфера. 
Значим е приносът на арх. Божанка Острева за развитието на 

материалната база на Шуменския университет „Епископ Константин 
Преславски”. По неин проект е построен  учебния корпус на улица „Порек” 
със столова, актова зала и плувен басейн - сграда на Педагогическия 
факултет на университета. Арх. Божанка Острева е проектант и на сградата 
на Ректората на университета с аула, административен и учебен корпус.  

Огромен е списъкът на проектираните от арх. Божанка Острева жилищни 
сгради - кооперации, блокове, къщи. Безспорно достижение са 
многоетажните блокове (15 - 16 етажни)  на Министерството на отбраната 
в кв. Боян Българанов, които тя проектира с друга нетрадиционна 
конструктивна система - едроплощен кофраж. 

Арх. Божанка Острева е проектант на голяма част от административните 
сгради в малките населени места на областта – кметства, пощи, здравни 
служби, както и на сладкарници, общежития, ресторанти – сгради, които са 
подобрявали стандарта на живот в тези населени места. Проектант е на 
„Поща – Смядово”  – обект, спечелен с конкурс, организиран от Централно 
управление на пощите и  журиран в гр. София.  

В много от обществените и образователни сгради арх. Божанка 
Острева прилага художествен синтез.  

Не е възможно тук да се изреди изчерпателно дългия списък на 
проектираните от арх. Божанка Острева и реализирани обекти. 

За своята творческа дейност арх. Божанка Острева е многократно 
награждавана. Носител е на орден „Кирил и Методий” ІІ степен, на сребърен 
„Орден на труда”, златен „Орден на труда”, златна значка „Майстор Кольо 
Фичето”, три пъти е носител на „Наградата на Шумен”, удостоявана е с 
грамоти  и дипломи. 

До настоящия момент арх. Божанка Острева активно участва в 
обществения и културен живот на града. Член е на Съюза на архитектите в 



България, на Камарата на архитектите в България, на Народно читалище 
„Добри Войников” гр. Шумен. 

 
На основание гореизложеното, във връзка с навършени седемдесет и 

пет години и предложение от регионалната колегия на архитектите, с 
решение на събрание от 10.02.2011г. проведено съвместно от членовете на 
Съюза на архитектите в България – дружество Шумен и Камарата на 
архитектите в България – дружество Шумен, предлагам Общински съвет 
Шумен да  

РЕШИ: 
 

На основание чл.26 от Статута на символите, почетните знаци и званията на 
Община Шумен, присъжда почетното звание “Почетен гражданин на 
гр.Шумен” на арх. Божанка Василева Острева.  

 
 

 
 
КРАСИМИР КОСТОВ 
Кмет на Община Шумен 
 
Съгласувал, 
Живка Тонева 
Зам.-кмет по култура, просвета и образование 
 
Предложил, 
арх.Огнян Гърбев , Дректор на дирекция”УТ”и 
Главен архитект на Община Шумен 
 
Изготвил: 
арх.Снежанка Андреева, н-к отдел „АТОН” 
в дирекция „УТ” 
 


